

僕人不能大於主人 羅煜寰  
經文：約 13:10-20 (07/24 講台)

主耶穌闡明洗腳的寓意並吩咐門徒照樣而行，藉此發揚服事的意義。

### 一、主的解釋 (10-11)

服事的目的是使人潔淨與主有份

#### ◆ 表面含意

一般人在受邀赴宴前，先在家裡洗個澡，到達宴會地點時只要洗個腳，全身就乾淨了。因為巴勒斯坦地區的居民足踏涼鞋，住家前院備有石缸，富裕者水池湧泉，由僕人替賓客洗腳，上榻坐席才不至於失禮。

#### ◆ 屬靈含意

主耶穌告訴門徒，他們是已經洗過澡的人，只要再洗個腳就全身乾淨了。意思是信徒們已經蒙恩得救、罪得赦免，但是奔走世界道路難免沾染灰塵，只需要潔淨自己的行為即可。洗過澡的人(蒙恩信徒)只需要洗腳(潔淨行為)就好了。

基督徒的一生中有兩種的“洗淨”非常地重要，希伯來書九章14節告訴我們，基督將自己(一次地)獻給神，祂的血能洗淨我們的良心；以弗所書五章27節告訴我們，基督要用水藉著道把教會洗淨，成為聖潔，可以獻給自己。前者關乎稱義，後者關乎成聖；前者向著天父，後者向著基督。

赦罪稱義需要靠血，潔淨成聖則需要用水藉著道；前者如同洗澡，後者仿若洗腳。屬靈的洗澡只需一次，洗腳卻

是每天經常必需，而且洗澡先於洗腳。凡是誠心接受十架救恩的人，在父神的面前就是個洗過澡的人；耶穌基督只一次將自己獻上，就成全了你我的救贖(來17:27)。

#### ◆ 潔淨要素

許多人也許不知道，這世界上最理想而沒有副作用的清潔劑是純水，具有最強介面活化效果的“超純水”幾乎完全沒有雜質，這在天然環境裡是不存在的，需要付上極昂貴的代價才能產生。它極不穩定，遇上任何污垢都會將它洗得清潔溜溜。

這就像是聖靈在信徒身上所帶來的潔淨工作，它的光照與鑒察使得最細微的過失都不能夠殘留在我們的心裡，必須要對付清楚。

教會得潔淨不僅得靠聖靈，還要藉著道—就是神的話。「聖靈」和「聖經」是教會信徒生命中的兩大法寶，也是我們得能力的秘訣。主耶穌曾說「那用心靈按真理敬拜父的，才是真正敬拜的人」(新譯本)。

### 二、主的吩咐 (12-16)

服事的對象是所有的弟兄姊妹

#### ◆ 彼此洗腳 (12-14)

聖經中對於權威的觀念是，做領袖的要服事眾弟兄姐妹(太20:26)。許多時候我們的反應是：我從來就不想當甚麼屬靈領袖，剛好讓別人來服事我呀！愈多人服事我，愈顯得我是“主內弱肢”，反正我也不想服事別人。

但是這裡主耶穌下令：你們也當彼此洗腳。你知道按著人間傳統，當時最大的問題不是他們的腳不乾淨，而是門徒們竟然沒有幫夫子洗腳！我們的習慣總是捧抬與奉承在上位者，心裡惦念著，那一天等我爬上高位時，別人也要如此待我。然而主耶穌從來不吃這一套！你看見祂說「我給你們作了榜樣」，這是何等慈愛的牧者，祂要我們服事那些容易被我們忽視、甚至於不想接近的人。

沒有一個信徒可以自認屬靈到不願屈身去服事任何人，也沒有一個信徒可以自認卑微到沒有必要去服事任何人。

#### ◆ 照著去做 (15)

當然主耶穌的意思並不是要我們真的彼此洗腳，否則祂不會說「我所做的你們明白麼？」這個象徵性的動作告訴我們應當謙卑服事眾聖徒，你在幫人洗腳時不可能抬頭挺胸，必定是半跪在他的面前。屬靈生命的深度往往表現在一個人謙卑的服事上，而不是只嘴巴上說愛主。主耶穌說「你們稱呼我主」，意思是你們配做我的僕人麼？你就先按照僕人幫賓客洗腳的樣式去服事你的弟兄吧！

保羅在加拉太書裡面有提到兩種性質的“彼此洗腳”，一種是建設性的(加5:13-14)，保羅說弟兄們「總要用愛心互相服事」，一方面寧可約束自己的自由，一方面只要有機會就當彼此服事。換言之，基督徒的自由不像世人的認知，只以不侵犯他人自由為界限，而是彼此建立、結聖靈果(加5:22)。

第二種是彌補性的(加6:1-2)，保羅說若有弟兄跌倒，我們「當用溫柔的心把他挽回過來」。許多人對於犯錯或是軟弱跌倒的弟兄，會有一種惋惜或是輕視的心態；聖經說「你們...當自己小心，恐怕也被引誘。」也就是說，我們如果不小心，自己也會落在軟弱失敗中；所以應當存著敬虔與溫柔的心，引導我們的弟兄回到神的心意裡面。

#### ◆ 僕人地位 (16)

僕人不可能享受超過主人，主耶穌已經立下了服事的榜樣，信徒不應該奢望只等別人來服事你。在神的家裡，每個人都當學習參與服事。

### 三、主的應許 (17-20)

服事的權柄來自於主耶穌

光是知道這個道理還不夠，主耶穌說照著去行的人才能夠蒙福(17)。本來基督徒在世就是要效法基督的言行，否則只是一種學說知識。但是我們應該抱著甚麼樣的身份與心態去服事呢？主耶穌說「有人接待我所差遣的，就是接待我。」換言之，服事者乃是代表主來服事；也就是說，當我的弟兄在伺候我的時候，他是代表主耶穌在服事我。相對地，我在服事當中所受的任何榮辱，也不過是代替主承受的。正如經上所說：「現在活著的不再是我。」

### 四、信徒挑戰

我會經常尋找服事弟兄姊妹的機會麼？我願意學習開始關懷一些經常被我忽略的人麼？我有對服事我的弟兄姊妹表達適度的感謝麼？